

izhaja vsak terek, šetrno in
sežeto. — Cena: Za celo leto 80 K,
za pol leta 40 kron, za četrt leta 20 K,
za 1 mesec 7 kron. Posamezna
številka stane 1 krono.
Na pismene naročbe brez pošiljave
denarja se ne moremo ozirati.
Naročniki naj pošiljajo naročnino
po poštni nakaznici. Reklamacije
glede lista se pošiljajo prosto. Ne-
frankirani dopisi se ne sprejemajo.
Na dopise brez podpisa se ne ozira.

NOVA DOBA

Uredništvo in upravnništvo
se nahaja v Zvezni tiskarni v Celju,
Brescova ulica št. 3.
Oglaševanje se računa po porabljenem
prostoru in sicer: za navadne oglase
po 20 v od 1 mm, za poslane, na-
znanja občinskih svetov, naznanila o
smrti, zahvale itd. K 1.20 od 1 mm,
za reklamne notice med tiskom 5 K
od vrste, Mali oglasi (največ 4 vrste)
10 K. Pri večkratnih objavah popusti.
Rokopisi se ne vračajo. Telefon št. 68.

IZDAJA IN TISKA ZVEZNA TISKARNA V CELJU. ODGOVORNI UREDNIK VEKOSLAV SPINDLER.

Jugoslavija in Češko-slovaška.

Naši časopisi so svoj čas očitali Čehom, da so nas zapustili, da celo izdali na mirovni konferenci v Parizu. Uvidevnejši politiki so svarili pred prenačleno sodbo in pozneje se je izkazalo, da so Čehi napram nam storili svojo dolžnost in še več, kolikor so pač mogli kot državni narod v tistih dneh, ko so se tudi sami borili za svojo zgodovinsko mejo.

Pred kratkim smo sklenili s Čehi-Slovaki tudi formalno vez in naš znan prijatelj in gotovo eden najboljših slovanskih politikov sploh, dr. Kramarž je napisal ob tej priložnosti v svojem orgamu »Narodni listy« velenim članek o razmerju Jugoslavije in Češko-slovaške, katerega podajamo radi njegove aktualnosti svojim čitateljem v izvlečku.

Dr. Kramarž pravi:

»Končno je tudi formalno zapечатeno, kar je bilo vedno v srcih češkega in jugoslovenskega naroda. Bili smo vedno zvesti brati, toda nismo imeli državne samostojnosti, da bi mogli svoje bratstvo vtelesiti v formo državne pogodbe. Ne poznam njenе vsebine, jasno pa je, da smo si bili od onega trenutka, ko smo si v nepozabljivem trenutku obljubili v naši Smetanovi dvorani leta 1918 z Jugoslovenci »zvestobo za zvestobo«, združeni za vedno, s pogodbo ali brez nje. In vendar vsak izmed nas pozdravlja, da se je pogodba sklenila. Državno življenje ima druge pogoje in druge zahtevke, kot življenje narodov, ki niso gospodarji svojih usod, za katere odločuje v življenjskih vprašanjih nekdo drugi.

In končno so razmere srednjeevropske politike take, da nas more takšno odkrito manifestiranje naše zveze obvarovati pred raznimi nesporazumljenji. — Spominjam se naše težke situacije v Parizu, ko je bil na dnevnem redu spor Jugoslavije z Italijo radi mej. Navajen sem časopisnih napadov, kot malokdo, in priznam, da ne uplivajo posebno na mene. Toda, ko mi je neki slovenski časopis očital, da sem se izneveril svoji besedi »zvestoba za zvestobo«, tedaj me je to bolelo bolj kot morem povedati. Ne samo, da je bila to popolna neresnica, ampak zato, da je bilo sploh mogoče tako sumničenje izreči. Videti pa je, kako potrebno je, če je mogoče izreči takšno sumničenje proti človeku, katerega politični credo in temelj vsega političnega delovanja je bilo vedno Slovanstvo in kateri je bil predsednik Slovanskega shoda leta 1908 v Pragi — da bi bilo zlasti med tako prijateljskimi narodi, kot smo si mi in Jugoslovenci, kjer naravno govori več srce kot razum, vse jasno in gotovo sklenjeno, da ne more priti do

Vinko V. Gaberec:

Misli brez smisla.

Naš narod, koji je v toliko slučajih pogodil pravo, se je nekoliko zmotil, ko je vsoto svojih izkušenj prenačleno strnil v rek »sanje so laž«. Sanje so največkrat prazne, često so varke, ki nam blodijo pred trudnimi očmi površnega spoznanja, a zavestna laž pač niso nikdar.

Jaz pa sem pred dnevi vendar doživel tak slučaj zavestne laži, laži v sanjah. In sam ne vem, kako je moglo tako biti. Sanjalo se mi je, da sem se ustrelil. Da, ustrelil. Brrr . . .

Bože moj, kar strah me je misliti na to zgodbo. Pa kako je to bilo? Prišel sem precej zgodaj zvečer domov, kakor mi je običaj, ker mi je vseeno, kje se dolgočasim; razgledal sem se po svoji mrki fantovski sobi brez udobnosti; zgrudil sem se v leseni naslonjač pred pisalno mizo in sem zavzdihnil, ne da bi stene dale odmeva; plaho sem se ozrl na orožje na steni; poškilil sem na zapuščeno pokopališče preko ceste. Na samomoru pa gotovo nisem mislil. In legel sem spat.

nesporazumljenja.

Jugoslovenci zelo dobro vedo, kakšne so naše dolžnosti tudi k drugim državam in jaz zelo dobro vem iz lastne skušenosti, da se je mogoče z njimi tudi v najkročljivejšem vprašanju, to je o našem vzajemnem razmerju k Italiji, prijateljsko sporazumeti. K temu ni treba družega, kot popolno lojalnost na obe strani. Italija dobro ve, kako smo si blizu z Jugoslovenci, kako nas veže nerazdružljivo, ne samo bratska kri, ampak tudi naše trpljenje pod skupnim nemškoavstrijskim pritiskom. In kako je naša bodočnost skupna, kako smo ogroženi od iste nevarnosti in kako moremo le s skupno obrambo ohraniti svojo svobodo. In zato tudi lahko Italijanom odkrito povemo, kako si želimo, da bi bil spor med Italijo in Jugoslavijo rešen tako, da bi Jugoslovenci ne imeli v srcu žela, katero bi nikdar ne prenehalo boleti in katero bi za vedno onemogočilo prijateljsko jugoslovensko politiko napram Italiji. Ravno mi, ki ne pozabljamo, kako so se k našim fantom obnašali Italijani, mislimo, da bi bila za Italijo namesto vsakojakih »combinazione« boljša, da, najboljša politika Italije, imeti v Jugoslovenih odkrite prijatelje in biti tako ne samo z Jugoslovenci, ampak s celim slovanskim svetom v bodočnosti v najboljših prirčnih razmerah. To bi bila najboljša in najtrdnjša obramba Italije na severu. Če pa bi mogoče Italija smatrala za boljše, drugače ravnati, potem pa moramo seveda v naše odkrite obžalovanje reči, da so nam Jugoslovenci tudi med Slovani posebno blizu, in da so naše simpatije na strani njih, s katerimi smo se desetletja bojevali v Avstriji bok ob boku proti narodnostnemu zatiranju. In ravno da čutimo zlasti s Slovenci, s katerimi nas je družila tako tesno zavez, da je na nas oba najbolj namerjen nemški naval, ker smo ravno mi oboji enako ovirali nemško cesto k Trstu in Adriji. In Italijani bodo enkrat uvideli, da so jim najboljši svetovali oni, ki so želeli, naj bi si rajše pridobili Jugoslovence za odkrite prijatelje, kot pa da bi jim vladali in jih silili k ljubezni in prijateljstvu.

Ne vem, če je tako govoril gosp. ministrski predsednik Tusar z grofom Sforzom, jaz vsaj sem smatral za svojo dolžnost govoriti tako odkrito z gospodom Orlandom in člani italijanske delegacije v Parizu. Saj temu problemu se ni mogoče izogibati — odkritosrčnost je tu najboljšo sredstvo k odstranitvi nesporazumljenja.

Odpor moderne demokracije proti tajni diplomaciji ima edino v tem smislu svojo naravno opravičenost. Na vsak način pa Jugoslovenci ne bodo mogli več dvomiti o naši zvestobi sedaj, ko je naša zveza javno proglašena, četudi ne bomo nehali trditi, da bi bilo za bodočnost nas

Ponoči pa se mi je sanjalo, da sem se ustrelil. Čisto brez povoda, namena. Čisto slučajno sem pogledal na orožje; nekaj mi je reklo, naj se enkrat in še enkrat. Pogled me je prevzel, slabost me je počela obhajati in lotila se me je radovednost. Postal sem prešeren in začel sem si domišljevat, da bode svet o meni govoril. Kaj bodo neki rekli? Zabavljali bodo, gotovo. Govorili slabo, a resnično. Nekoliko tudi obrekovali in natolcevali; tu in tam pa vstane morda kdo, ki me je prelepo sodil, in poreče dobro besedo.

Vse to se bode govorilo v trenutku strela, ko pa se bode razkadil dim in bode zasut grob za plotom med koprivami brez spremstva in žalosti, bode vse pozabljeno in — odpuščeno. Niti kvevanja ne bo več, kamo-li blagega spomina . . .

Da, ko bi bil maček, ki ga je hudobna soseda udarila s polenom, ali pa celo pes, ki ga je zastrupil divji lovec!

Če bi mi volja res tako zelo opešala, da bi me slabost obupa upognila v globlino, kjer ni več mogoče, da se zopet dvignem, pa bi se nato nezavestno in brez lastne krivde ustrelil, kaj bi rekli oni, ki

vseh, Slovanov in Italijanov, najboljše, če bi mogli Italijani umiriti naše jugoslovenske brate in si jih pridobiti za prijatelje.

Vladina izjava.

Kakor mo že poročali, je v seji Narodnega predstavništva dne 31. avg. min. pred. dr. Vesnič podal izjavo nove vlade. Posnemamo iz nje nekatera najznačilnejša mesta. Govorec

o vzrokih zadnje krize

je Vesnič med drugim izjavil:

Ena izmed velikih težkoč, s katerimi se je imela boriti prejšnja vlada, kakor tudi one, ki so bile pred njo, je tičala v ureditvi agrarnih odnošajev v naši državi. »Jaz želim«, je rekel kraljevič-regent v svoji proklamaciji dne 24. decembra 1918. — »da se odpravijo kmetstvo in veleposestva s tem, da se poljedelska zemlja razdeli med siromašne poljedelce in plača odškodnina dosedajnim njenim lastnikom. Naj bo vsak Srb, Hrvat in Slovenec na svoji zemlji gospodar, da morejo biti in da bodo v svobodni naši državi samo svobodni lastniki zemlje. Zato sem pozval svojo vlado, da takoj ustvari komisijo, ki naj bi pripravila rešitev agrarnega vprašanja ter seljake in kmete pozvala, da z zaupanjem v mojo kraljevske besede mirno pričakujejo, da jim naša država zakonitimi potmi podeli zemljo, ki bo v bodoče samo božja in njihova, kakor je to že od nekdaj v Srbiji«. Sestavljena z namenom, izvršiti določeno nalogo ter z ozirom na njen lastni značaj, je odločila začasna narodna vlada, da prične s svojim delom v tem vprašanju na podlagi, ki se povdarja v tej proklamaciji, dokler se to zakonodajnim potmi definitivno ne reši. Na ta način bo vlada poleg ostalega popolnoma izpolnjevala obljube, ki jih je dala krona in tudi prejšnje vlade našim državljanom, ki so pri tej reformi prizadeti, oziroma zainteresirani. Izpolnjujoč to vladarsko, svečano dano besedo je bilo vladi pri tej priliki na tem, da izjavi, da v njenih očeh agrarno vprašanje ni versko, nego popolnoma socialno in gospodarsko in da bodo v njem, kakor tudi v drugem vprašanju naših državljanov brez razlike vere enako postopanje in varstvo.

Povdarjajoč v nadaljnjih izvajanjih potrebo v skupnem in medsebojnem zupanju osnovanega sodelovanja, potrebo resnega dela in medsebojnega popuščanja ter potrebo, da se po teh načelih postavijo tudi pokrajinske vlade, ki naj delajo v duhu pomirljivosti in sicer manj z vidika strankarskih kakor pa splošnih gospodarskih, državnih in narodnih interesov, je prešel

na delo protidržavnih elementov.

Kakor drugod, tako je tudi v naši državi zapustilo ogromno vojno gibanje ne me vsak dan srečajo, pa me nekega dne ne bi več?

»Nesrečna ljubezen«, bi vzkliknili eni in bi začeli tuhtati: kdo, odkod, zakaj, kako? In ljubeznive znanke bi gotovo pravo pogodile, in bi rekly, da je škoda reveža, ker se je ravno radi te in ne radi one. Radi one tam, da, potem bi razumeli; tako pa ne.

»Eh, slabe razmere«, bi rekli drugi. Teško je živeti dandanašnji. Delaš, delaš, pa nimaš ničesar. In če vrhu tega nisi varčen nisi in skromen, je gorje popolno. Ležeš v dolgove. Izpočetka plačuješ, potem upnike tolažiš z boljšimi časi, na to že ne priznavaš svojih obveznosti in za konec se pogrežeš brez časti in lepega imena.

»Zmešalo se mu je«, bi trdili oni, ki so rajnika bliže poznali. Že dalje časa je bilo opaziti, da ni bil čisto pri sebi. Da, resnično ni bil pri pravem zdravju. Če ste ga poslušali, kako je včasih govoril reči, ki jim ni bilo ne okvira ne dna, če ste ga videli smejati se, ko so bili drugi veleresni, če ste ga gledali, kako je bil pobit in žalosten, ko so mnogi drugi ra-

redne razmere, za katere je potrebno v svrhu ureditve mnogo časa, potrpljenja in prevdarnege dela. V vojni so se nedvomno ojačili tudi gotovi protidržavni nagoni, proti katerim se mora boriti vsaka vlada, ki se zaveda svojih dolžnosti. Za to delo vam za sedaj ne moremo podati obširnejšega programa. Moremo pa vam sedaj reči le toliko, da bomo morali računati tudi nadalje s temi ljudmi v naši deželi in v zvezi s tem gibanjem, ki je nastalo vsled z ničemer upravičene drginje. Prisiljeni, da hitro izvršujemo svojo glavno nalogo, bomo v kratkem zahtevali pooblastila za pravonočne uredbe, katere bomo smatrali koristne za državne potrebe.

O poljsko-ruskj vojni.

Odkar se je naš parlament sestel zadrži, so se v mednarodnem življenju dogodili važni dogodki, ki niso mogli ostati brez upliva na interese naše domovine. Poljsko-ruski spor je povzročil veliko skrb v evropski diplomaciji, ki se je morala z njim resno baviti. Mi smo mogli samo obžalovati to brezčilno prelivanje krvi dveh bratskih narodov. In naravno, ostali smo nevtralni v tej borbi.

Jadransko vprašanje zahteva nujne rešitve.

Pri tej priliki je stopile tudi jadransko vprašanje, ki nas interesira v največji meri, za ta čas v drugo vrsto. Vendar pa vlada, da si je bila v ostavki, ni zamudila nobenega trenutka, da bi ne posvečala temu vprašanju svoje skrbi ter se trudila pri naših zaveznikih in prijateljih za njegovo čim prejšnjo rešitev. Bila je prisiljena storiti to tudi čimprej, ker so nemili dogodki, ki so se zgodili v raznih mestih, v poslednjem času v Splitu, Zadru, na Reki, v Trstu in o katerih se je v tej zbornici že govorilo, najjasnejši dokument nemogočnega stanja, ki je ustvarjeno s primerjanjem z bivšo Avstro-Ogrsko, kakor tudi s posebnimi avanturami d' Annunzia in njegovih sodelavcev. Zaradi teh nemilih in težkih dogodkov, njihovih krivcev in reparacij se vodijo pogajanja z italijansko vlado ter moremo upati, da bodo pripomogle, da se bo tudi v Rimu utrdilo čim prej prepričanje, da nalagajo naši medsebojni interesi obema strankama dolžnost, da uredimo te zadeve sporazumno in čim prej v duhu čim boljših odnošajev. Mi verujemo, da je vsaka politika slaba, ki računa samo s težkočami svojih sosedov in svojih zaveznikov, ki računa izključno le z negativnimi dejstvi, ki ne ve, da je v državnem življenju ustvarjajoča politika samo ona, ki dela pozitivno za zboljšanje razmer naroda in ki to zboljšanje omogočuje z vsemi mogočimi političnimi in gospodarskimi sredstvi. Upam, da bodo Italija in naši zastopniki v kratkem mogli pričeti

jalj in se grohotati, potem pač razumete. Ka-li?

Čudak je zadnje čase bežal z veselje, ko je postajalo najživahneje; pravil je že celo, da niti ne pojde več tja. Še več: opazili smo že tudi, da je jedel grške v parku in da se z berači pomenkuje. Čudak se je zanimal pri smrkavi in umazanji deci, kako jej je ime in odkod je. — Videli smo, da je meni nič tebi nič začel ogledovati in božati vola na cesti. In o politiki že ni maral ničesar več čuti. In sedaj je prekipelo, kar se je kuhalo. Saj smo vedeli, da mora tako priti!

Tako bi ugibalj in iskali vzroka samomoru. Meni se vsi gornji povodi zde ničevi, smešni. Edino naša politika bi utegnila biti nekako kriva. A, da bi se kdo streljal radi nekaterih rodoljubov, ki v svoji zlobi ali nespretnosti spravljajo domovino v nič, je pa tudi — nekoliko preveč.

Sanje so morda vendar le laž . . .

zopet pogajanja tam, kjer so jih prekinili v Pallanzi, in da bo to delo v korist, akoravno ne trenutno v zadovoljstvo obeh narodov. Italijanska vlada ve, da smo mi pripravljeno obnoviti ta pogajanja v vsakem trenutku. V Rimu istotako vedo, da imamo mi dosti potrpljenja in da zakasnitev rešitve tega vprašanja ne bo niti najmanj vplivala na dograditev in utrditev naše narodne zgradbe, ki smo jo dosegli po tolikih težkočah v prvi vrsti zaradi naše moči in člosti. Naši prijatelji in zavezniki vedo istotako, da nismo nikdar podcenjevali dela Italije v svetovni vojni, kakor tudi nihče ne bo oporekal, da smo mi prvi že koncem leta 1914. ovrgli vojaški ugled Avstro-Ogrske in da smo v prvi vrsti v družbi s Čehoslovaki in Rumuni porušili njeno vojaško in politično organizacijo.

Izjave, ki so jih v zadnjem času storili znani in merodajni italijanski državnik, vzbujajo upravičeno nado, da so tudi v Rimu pričeli gledati povoljnejše na naše odnošaje, kar sem jaz vedno pričakoval od državne modrosti in patriotizma Giolittija.

Resen opomin Arnavtom.

Naši sosedje Arnavti, ki bi morali biti naši prijatelji, kakor smo bili mi vedno napram njim, so pričeli v poslednjem času zavzemati napram nam odkrito neprijateljsko stališče ter sistematično napadati demarkacijsko črto, ki nas ima deliti, dokler se med nami ne določi stalne meje. Ta napad smo morali mi odbiti in smo ga tudi odbili. Nadejamo se, da se ta napad ne bo več ponovil. Ako se bo pa to vendar zgodilo, bomo prisiljeni podvzeti proti napadalcem še energičnejše odredbe. Verujem pa, da bodo tudi Arnavti znali gledati razmere s svojimi očmi in spoznali življenske interese, ki leže v prijateljstvu z nami.

Naši odnošaji napram sosedom.

Naši zavezniški odnošaji napram Grški so isti, kot so bili dosedaj. Grški državnik in prvoboritelj v svoji domovini je bil te dni ranjen od svojih političnih nasprotnikov. Mi se iz srca radujemo, ker je naš prijatelj Venizelos srečno preštel rano.

Z Rumunijo nas veže iskreno prijateljstvo, posebno odkar načelujeta njeni državni upravi državnika, kakor sta general Avarescu in Take Jonescu.

Napram ostalim sosedom so naši odnošaji v redu in iskreno želim, da se čim dalje boljšajo.

Naš vojaški položaj v mednarodnem življenju nam nalaga dolžnost, da se resneje brigamo za obrambo naše države in naših narodnih interesov. Sedaj ne smemo več prepustiti drugim velikim silam skrbi za vzdrževanje miru med nami in našimi sosedi; to obvezo moramo sami prevzeti.

Na tej poti smo mi napravili prvi korak. Z vlado bratske češkoslovaške republike smo podpisali dogovor o strogo obrambni zvezi v duhu in po naredbah sveta Zveze narodov, ki mu ga bomo v najkrajšem času predložili. Kraljeva vlada je bila srečna, da je ta pomembni čin mogla izvršiti v polnem soglasanju z vlado predsednika Masaryka, starega in prepričanega prijatelja celokupnega našega naroda.

Potreba notranje konsolidacije in volitev.

Naš narodni položaj je v prvi vrsti odvisen od tega, kako se bomo uredili in učvrstili doma. Zaradi tega vas pozivljamo na soglasno delo za ustvaritev najpomembnejših zakonov. Dajte nam potrebne kredite in ustvarite volilni zakon, kako bi v najkrajšem času svobodne državljan naše mile domovine mogli privesti do volilne skrinje! Svesti si svojih pravic in dolžnosti, naj odločijo o svoji novi ureditvi ter o osebah, katerim bo poverjena odgovornost njihove prave uvedbe v življenje.

Politične vesti.

117. seja Nar. predstavništva se je vršila 1. tm. Razpravljalo se je o § 15. vol. zakona, ki govori o pasivni volilni pravici državnih uradnikov ter so posamezni govorniki govorili za in proti. Vlada je zahtevala, da se sprejme član, kakor je predlagan, t. j. v obliki, da državni uradniki ne dobe volilne pravice, razun če se odrečejo svoji službi, češ da ne gre, da bi kdo obenem vršil dve dolžnosti. Člen 15. je bil z večino sprejet, kakor je bil predlagan. V četrtek se je glasovalo o volilnem zakonu v celoti.

Volilni zakon za konstituanto je bil v seji Nar. predstavništva dne 2. tm. v celoti sprejet. Proti je glasovalo 23 poslancev.

Razpis volitev v konstituanto se izvrši danes 4. tm.

V seji nove deželne vlade dne 2. tm. je dr. Žerjav kot zastopnik demokratske stranke izjavil, da je njegova stranka vstopila v vlado z ozirom na politični in obmejni položaj, da lojalno sodeluje za skupne smotre. Izrekel je protest proti sklepom, ki jih je dozdajna deželna vlada izvršila že v času, ko so bili novi poverjeniki imenovani, ter izjavil, da teh sklepov ne smatra za pravoveljave. Zahteval je, naj večinska stranka vse po sporazumu sklenjene ukrepe predloži še enkrat v seji deželne vlade. Protestiral je zlasti proti samolastnemu postopanju dr. Verstovška v zadevi imenovanj šolskih nadzornikov.

Razveljavljena Verstovškova imenovanja. Poverjenik Verstovšek je protizakonito izvršil imenovanja okrajnih šolskih nadzornikov na Kranjskem. Minister prosvete Pribečević je imenovanja razveljavil.

Iz hrvatske pokrajinske vlade. Poverjenikom za poljedelstvo je imenovan Juraj Demetrovič, član demokratske stranke.

Na reviziji državnega proračuna vztraja Demokratska zajednica. Za 2. tm. je bil sklican finančni odbor, ki bi naj sklepal o potrebnih izpremembah.

Državni proračun se bo obravnaval v Nar. predstavništvu. Tako je glasom poročila »Slovenca« izjavil min. preds. dr. Vesnič.

O naši ofenzivi v Albaniji poročajo italijanski listi naravnost fantastične stvari, posebno o strašnih naših izgubah. Vse te vesti so seveda neresnične. Edine znatne izgube je imel 12. polk iz Bačke početkom albanskega vpada. Izgubil je 6 častnikov in 100 mož.

Italijanske spletke. Giolitti, italijanski min. predsednik, je pri zadnjem sestanku z Lloyd Georgem v Luzernu zopet spletkaril za črnogorskega Nikito. Dokazal je baje Lloyd George potrebo, da ostane Črna gora še naprej neodvisna država, češ da bo le tako mogoče vzdržati ravnotežje na Jadrani in Balkanu. Iz Rima poročajo, da je Lloyd George baje pritrđil Giolittijevim razlogom in da bi Anglija na to pristala, pa le, če se sporazumeta v tem Italija in Jugoslavija. Da, da, Lloyd George je velik — lisjak! — Iz Lugana pa poročajo, da hoče Nikiti priskočiti na pomoč sam italijanski kralj Umberto.

Sestanek v Bukarešti. Dne 7. sept. bo v Bukarešti sestanek Venizelosa, Vesniča ter rumunskih in čeških zastopnikov. Poročajo, da se sklene ta dan formalna zveza med Jugoslavijo, Češkoslovaško, Grško in Rumunsko — mala ententa.

Bolgarska za zvezo z Jugoslavijo. V Beograd so odpotovali nekateri bolgarski diplomati in generalni tajnik min. predsednika, da predlagajo sklep dogovora z Jugoslavijo.

Kriza na Češkem. Socijalnodemokratska stranka hoče podpirati vlado za naprej le še pod pogojem, ako vlada takoj izvede socializacijo velikih obratov. Tudi narodni socialisti groze z izstopom iz vlade.

Nemških hujskarij na Češkem še vedno ni konca. Ker so se ponekod, kjer ni postavno število nemških otrok, razpustili posamezni nemški razredi šol, skušajo nekateri hujskačji uprizoriti šolsko stavko na nemškem Češkem. Pametni Nemci hujskarijo obsojajo.

Poljaki imajo novega sovražnika v Litvinski. Konflikt med obema državama se je tako poostiril, da grozi neposredno vojna. Prišlo je že tudi do spopadov, v katerih so se morali Litvinci umakniti.

Avstrijske komuniste, ki so prvotno sklenili, da se ne udeležijo volitev v narodno skupščino, je pozval car Ljening s posebnim pismom, da se morajo volitev udeležiti.

Bitka pri Lvovu, Poljska zmaga. — Bitka za Lvov je končala s poljsko zmago. Ruske armade se umikajo proti severovzhodu. Ruske izgube so težke. Ruska poročila sama priznavajo, da so se morale rdeče čete izpred Lvova umakniti.

Zopetne zmage generala Wrangela javlja brzovoj od 2. tm. Dne 31. avg. je Wrangel poročal, da je na kubanski fronti zasedel ves polotok Taman. Pri Olgirsku je porazil eno rdečo divizijo in zajel

3000 mož. General Kutevgij je prešel v ofenzivo severno Tavrusa.

Iz Korotana.

V Velikovcu prirede Nemci 5. tm. svoj »Kärntnertag«.

Naše čete zapuščajo Koroško. Ker se v smislu senžermenske mirovne pogodbe morajo pred plebiscitom redne okupacijske čete v pasu A in B zamenjati s policijskimi četami, rekrutiranimi na mestu, se je 31. avg. umaknil del naših čet iz boroveljskega okraja in je prišlo to okrožje pod oblast velikovške okupacijske čete.

Vest o letoviščarjih, ki morajo do 10. sept. zapustiti Vrbsko jezero, ni bila točna. Res je le, da sme naša uprava izgnati nemške letoviščarje, ki hujskajo.

Priprave za plebiscit. Volilne liste bodo do 15. sept. zaključene, nakar se prične reklamacijsko postopanje. Glasovalo se bo z belimi in zelenimi listki. Prvi bodo za Jugoslavijo, zeleni za Avstrijo.

Jugoslovanska delegacija celovške plebiscitne komisije, ki je doslej stanovala ob Vrbskem jezeru, se je danes preselila v Celovec v hotel »Kaiser von Oesterreich«.

Čebelarški tečaj v Pliberku se vrši 8. sept. ob 10. uri dop.

Zver, ki trga živino, se je pojavila okoli Jezerskega. Trga ovce, pa tudi govejo živino. Napravila je že veliko škode. Ne ve se še, ali je medved, volk ali ris. Lovci se pripravljajo.

Novo nasilje plebiscitne komisije. Na pritisk Italijanov je plebiscitna komisija sklenila, da z odpravo demarkacijske črte ni v skladu, če ostane na njej še nadalje orožniški in financerski kordon, ki se ima vsled tega razpustiti.

Profesor Cvijič se poda v nedeljo v Beograd, da poroča vladi o položaju na Koroškem.

Mariborske novice.

Meja pri Lučanah. Po prevratu so Lučané nad Mariborom bile naše. Kmalu smo ta kraj izgubili, a demarkacijska črta je šla čez južni rob trga. Vendar sta bili občini Gradišče in Klanec še v naši oblasti. Naenkrat pa nas presenetni mirovna pogodba, glasom katere se nam odredi meja ob meji okrajnih glavarstev Maribor in Lipnica. S tem smo prišli ob Gradišče in Klanec. Spominjamo se, da je Korošec poslal kot »branitelje« naših svetinj v Pariz kopo mariborskih domišljavih duhovnikov. Kaj so ti ljudje delali, da nam niso znali rešiti niti Gradišča? To občino nam je priznala celo Avstrija, ko je v državnozbornem volilnem zakonu l. 1907 Gradišče in Klajpo priklopila volilnemu okraju Slovenjgradec-Šoštanj-Gornjigrad. Ako bi bili mariborski duhovniki v Parizu na to opozorili, tedaj bi nam gotovo priznali našo mirovni konferenci to občino. Ali gg. so menda samo molili »za dober izid« in so si domišljevali, da bosta Clemenceau in Wilson potem kar padla pod mizo. Tudi za delimitacijsko komisijo niso mariborski duhovniki glede Gradišča in Klanca ničesar ukrenili, o čemer se je mogel vsakdo prepričati, ako je potoval po imenovanih dveh občinah in se razgovarjal s samimi mariborskimi duhovniki. Kako bi se tako resno delo od njih, Koroščevih in Napotnikovih gardistov tudi moglo zahtevati? Kdo bi potem hujskal proti Srbom, proti Jugoslaviji, proti narodnemu jedinstvu, ako bi oni opravljali kako resno narodno delo?

O domovina... Mestni magistrat je svoj čas pri spremembi imen ulic priznal vlezaslužno narodno delovanje sedanjega poslanca g. Kejžarja s tem, da je imenoval eno ulico Kejžarjevo. To je bil lep in umesten znak hvaležnosti slovenskega Maribora. Poslanec Kejžar pa bi se rad končno tudi s svojo rodbino vrnil v Maribor, odkoder ga je svoj čas pregnala Avstrija. Toda — Maribor je dal sicer svojemu požrtvovalnemu delavcu celo ulico — nima pa zanj stanovanja...

Umrla je 1. tm. gospa Marija Krajnc roj. Černešek, soproga vlakovodje, stara 36 let.

Netaktnost mariborskega mestnega gerenta. Ker mariborski klerikalni mestni gerent dr. Leskovar ob priliki sokolske slavnosti navzočih ministrov in predsednika Nar. predstav-

ništva niti pozdravil ni, je minister za notranje zadeve odredil, da se zaradi te netaktnosti pozove na odgovor.

Žid in carinska revizija v Mariboru. Vstopi v Ljubljani v dunajski brzovlak žid, bilo je to 9. avg. 1920 po Kr. r. Žid ima najmanj 15 kovčkov in pozitivno vem, da ima v teh kovčkah tudi velike množine hrane, ki je navadni Jugoslovčan ne more spraviti čez mejo. Ali žid se čez deset dni vrne in veselo pripoveduje, da mu vobče nihče ni pogledal njegovih kovčkov. Žal mu je samo, pravi, da ni vzel kar par žakljev moke seboj. Pripomnim, da je žid Dunajčan in da je najsrečnejši tedaj, kadar more govoriti o »jugoslovanskih barbarih«, o »jugoslovanskih svinjah« itd. Zelo me zanima, kakšnih metod se carinska revizija v Mariboru poslužuje, da se nestrannemu tujemu židu omogoči tako početje?

Mariborski komisar dr. Leskovar bo najbrže zamenjan z novim, ki bo neutralen uradnik. Tako bi se izpolnila že davna želja prebivalstva.

Nemci ob meji izzivajo. Ko je bila razmejitvena komisija te dni na meji marberškega okraja, so tudi tam nemški hujskači, kakor poprej v apački kotlini, priredili nemške demonstracije; komisija pa je dobro videla, da demonstranti niso bili intereserti, ampak nahujskana množica.

V kavarno Meran sem se zaletel nevede ob priliki sokolskega zleta. Postrežba pod psom, nemško pa seveda vse. Prav mi je, bom drugič saj vedel, kako bom lezel k nemškutarju!

Iz davčne službe. Davčni upravitelj Mihael Schwarz je od davčnega urada v Slov. Bistrici premeščen v Maribor.

Le pomnožujmo nemški živelj! Iz Maribora poročajo: Ni dovolj, da imamo že itak v Mariboru dovolj nemškutarije, sedaj jo bomo še sami pomnoževali. Čujemo, da je s 1. sept. pri tukašnjem okrožnem sodišču sprejet zopet v službo nadsvetnik Morocutti in na potu je baje že tudi druga ptica selivka, dvor. svetnik Fraydl, znani zagrizeni preganjalec Rušanov izza l. 1914. Vraga, ali v naši justici mora res vse, kar je nemškutarstvo, uživati protekcijo?

Konji splašili so se 1. tm. Jakobu Miheliču, hlapcu posestnika Robiča iz Limbuša, ko je vozil skozi Studence mimo orožniške postaje. Hotel je skočiti z voza, pa se je zapletel in padel pod konje. Dobil je udarec s kopitom po glavi; poškodba je težka, pretresli so se mu tudi živci. Prepeljali so ga v javno bolnico.

Falska elektrarna v opasnosti.

Naša demarkacijska linija pri Lučanah nad Mariborom se je opustila. Meja gre sedaj čez Sv. Duh na Ostrem vrhu in od tam dalje proti vzhodu na Št. Ilj in Gornjo Radgono. To pomeni, da se nahaja danes falska elektrarna, to ogromno industrijsko podjetje, v neposredni bližini avstrijske meje. Zračna črta od elektrarne do meje znaša samo kake tri kilometre. To se pravi, da nam more severni sosed v slučaju spora — in na to treba biti pripravljen! — v prvem trenutku s svojega ozemlja porušiti falsko elektrarno in s tem onemogočiti delovanje vseh onih mnogoštevilnih podjetij in gospodarstev, ki bodo dobivala iz falske elektrarne moč. To je silno važno vprašanje za naše gospodarsko življenje, vsled česar želimo, da bi merodajni krogi o tem točno izvestili delimitacijsko komisijo, ki sedaj deluje v Mariboru ter dosegli, da se z ozirom na falsko elektrarno določi končna meja na vsak način severno od Lučan. Opozarjamo, da je na falski elektrarni interesiran v prvi vrsti francoski, angleški in švicarski kapital.

Razmere na celjski carinarni.

(Dopis iz krogov interesentov.)

Razmeri na naši carinarni nas silijo, da se oglasimo. Postopanje od strani uprave te carinarne je nevzdržno postalo. Gospod upravnik menda misli, da je os celega gospodarskega življenja carinski urad ter se ima vsa trgovina in promet prilagoditi njegovim odredbam. Postopanje gotovih uradnikov te carinarne je tako, da si že nikdo ne upa več v urad. Od strank, ki prihajajo po informacije, bodisi glede ca-

rinskih postavk ali glede formalnosti, se zahteva pismena prošnja, kolekovana z 2 din. ter s prilogo 1 din. za rešitev. Že ta zahteva sama je taka, da ovira cel promet. Vzemimo primer: Trgovec dobi iz inozemstva ponudbo, za katero se je treba takoj odločiti. Treba, da si napravi kalkulacijo; tu pa mora vedeti carinsko postavko. Gre lepo ponižno k carinarni, tam se zahteva od njega pismena vloga in zdaj naj čaka bogve kako dolgo na rešitev. Medtem je poskočila valuta ali pa je zamudil rok za naročilo. Posledica temu je, da mora prihodnjič dražje kupovati, kar gre seveda na račun konzumentov.

Drugi slučaj: Neka tvrdka dobi iz inozemstva blago, pa tovarnim dokumentom ni priloženo »uverenje o poreklu«; brez tega seveda se zacarinjenje ne izvrši. Da se tvrdka izogne stroškom stoinine za čas, da si prisrbi to uverjenje, predlaga položiti kavcijo v znesku vrednosti blaga in višje; tega pa carinski urad ne prizna. Kvečjemu se mu dovoli spraviti blago v skladišče carinarne, kjer mora pa stranka zopet plačevati ležarino, pri tem pa narastejo še stroški transporta iz voza v skladišče carinarne, iz tega zopet v njegovo skladišče, ter se, posebno, ako je slaba embalaža, kar se sedaj skoraj vedno dogaja, mnogo poizgubi. Vse to mora trgovec vkalkulirati v ceno, konzument pa plačati.

Ako pa si tako srečen, da si si preskrbel vse dokumente, katere treba za izvršitev zacarinjenja, pa imajo spodje še vedno vremena, da zavlečejo izvršitev. Prideš ob uradnih urah, ob 4. uri popoldne s polno možno denarja k blagajni tega urada, da plačaš carino, vidiš na vratih napis: »denar se sprejema od 8.-12., ter od 15. do 17. ure«, pa se ti pove, da se danes ne sprejema denar, ker se zaključuje blagajna.

To je samo par primerov, pa bi jih lahko navedli še stotine drugih, ki gotovo niso taki, da bi pospeševali promet.

Naše mnenje je naslednje: Carinski urad je institucija, ki ima skrbeti za redno kasiranje carin t. j. državnega deleža na kupčijah z inozemstvom, mora pa pri tem strogo paziti, da ne ovira prostega prometa, ker lahko na ta način državi več škoduje, kakor pa koristi, kakor smo že v gori navedenem slučaju dokazali.

Ako je premalo uradništva, naj se jih nastavi še več, nikakor in pod nobenim pogojem pa se ne smejo zgoditi slučaj, kakor smo jih navedli.

Tridesetletnica celjskega »Sokola«.

Odbor celjskega »Sokola« je dočel podroben vspeh za jubilejno slavnost, ki se vrši prihodnje sredo, 8. tm. Ob 8. uri zj. bo župna tekma na glaziji, ob 11. dop. slavnostno zborovanje v telovadnici, ob 4. uri pop. bo nastop na glaziji in zvečer prosta zabava v »Nar. domu«. Zanimivo bo tekmovalje, a za širje občinstvo, posebno za naš okoliški narod bo najzanimivejši sokolski nastop ob 4. uri pop. na glaziji. Ponovno vas vabimo, da pridete tje vsi, da se v teh težkih časih povesele in poživate, da čujete bratsko, navdušeno besedo, ki vas bo dvignila k visoki sokolski misli, v kateri najdete oporo in tolažbo in iz katere misli boste črpali trdno vero in zaupanje v boljše in lepše čase!

Ob tridesetletnici se hoče celjski »Sokol« pomladiti in pomnožiti. Bratsko odpira svoje roke ter vabi vsakega dobromislečega v svoj krog. Svoje delo hoče potrojiti, da prebudi cel narod na samosvestno, smotreno delo, ki nas bo dvigalo, ter vsestransko pomnoževalo naše dobrine. V 4. desetletje svojega obstoja stopa z jekleno voljo do vsega dobrega in lepega pod geslom: Naprej! Z vso svojo silo hočemo spopolnjevati in osrečevati pojedince, brata in sestro, celo družbo in državo ter z vso vnemo nastojati, da nas bodo dobri sosede blagovoli, — a slabi in nevarni elementi naj se nas pa bodo bali! To bodi naš sklep in naša volja in za tema vsi bratje in sestre: »Naprej«!

Ker smo »Sokoli« iz naroda za narod, nas bo posebno veselilo, ako nas 8. tm. poseti prav obilo naroda na telovadnem in slavnostnem prostoru, kjer nastopijo krasno izurjeni telovad-

ci, telovadke in naraščaj. Tam bo sviral godba, in časten špalir bo tvoril cel regiment naših dragih, junaških, jugoslovanskih vojakov.

Vstopnina k jutranji tekmi je 2 kroni, k popoldanski slavnosti pa 6 kron za stojišče, sedeži so po 10 in 20 kron. Dijaki plačajo polovico.

Jugoslovanski bratje in sestre, vsi na ljudsko veselico in slavnost celjskega »Sokola«!

Sokol.

Celjske novice.

Slovenski obrtniki, pozdravljeni v Celju! Dne 5. tm. se zberete iz vseh strani slovenske domovine zastopniki stanu, ki pomeni odličen faktor v našem gospodarskem in javnem življenju sploh. Posvetovali se boste o svojih težnjah, o organizaciji, sploh o programu dela za boljše bodočnost obrtniškega stanu. Zgrnila se je proti vam sila kapitalističnega ustroja dela, pa tudi ona struja v političnem življenju narodov, ki po Marksovem evangelju gleda na ves svet kot eno samo veliko tovarno, v kateri so vsi ljudje samo delavci, poleg tovarn pa samostojna obrt ne sme obstojati. Mi pa še vedno stojimo na stališču, da je delitev dela nujna in da je delo vseh stanov enako potrebno za celoto. Kljub rastočemu kapitalizmu je obrtni stan obdržal znaten del svojega prejšnjega stališča. V obrti se vežba in udeležuje individualna nadarjenost za stroko in podjetnost. Zato je treba obrtni stan ščititi in vzdržati v interesu celotnega narodnega gospodarstva. Ščitili ga bote v prvi vrsti sami, ako bote svojo strokovno obrtniško organizacijo čim najbolj izpopolnili, ako ne bo v celi Sloveniji in celi Jugoslaviji niti enega obrtnika-mlačneža, ki bi ne bil član organizacije, katera ima nalogo pospeševati in ščititi obrtniške interese. Posvetite posebno pažnjo še vnaprej obrtnemu združenstvu, z vso silo pa delajte na to, da se strokovna in splošna izobrazba obrtniškega stanu dvigne do one višine, katera bo ustvarila obrtniški stan tako silen, da ga ne bo mogel streti noben kapitalistični in tudi noben boljševiški val. Veliko uspeha Vašim posvetovanjem in tem sledečemu delu!

V gerentskem sosvetu celjskem je odložil mesto svetnika sodni nadsvetnik dr. Fr. Žiher, ki je bil delegiran tja kot zastopnik demokratske stranke, vsled preobloženosti v poklicu. Demokratska stranka bo delegirala v sosvet drugega člana.

Tovorni kolodvor v Celju je nameravalo zgraditi zagrebško ravnateljstvo državnih železnic. V seji mestnega sosveta 2. tm. pa se je prečital dopis ravnateljstva, da ne reflektira več na stavbišče, ker za zgradbo ni potrebnih kreditov na razpolago.

Vprašanje novega mostu čez Savinjo je stopilo v akuten štadij. Kapucinski most je v takem stanju, da ga lahko odnese prva povodenj, kar bi pomenilo za Celje in za okraj ogromno gospodarsko škodo vsled prekinjenja prometa na jug. Mestni sosvet v Celju se je v seji 2. tm. z zadevo ponovno obširno bavil. Sklenil je, da se izvrše tekom letošnjega leta že vse predpriprave, na spomlad se pa prične graditi novi most. Kapucinski most se bo za enkrat za najnujnejšo silo popravil, da bo še držal vsaj do dograditve novega mostu. Značilno je, da se je nemška mestna uprava o vprašanju novega mostu desetletja samo pričala, do sklepov pa ni prišla, dasi bi bili stroški takrat napram današnjim razmeram naravnost smešno nizki. In pri vsem si drzne še celjsko nemško trobilo sedajni slovenski mestni upravi

Iz seje gerentskega sosveta v Celju dne 2. sept. 1920. Sprejel se je novi tarif za mezde stavbenih mestnih delavcev, kakor je bil dogovorjen med zvezo industrijcev in organizacijo stavbinkih delavcev in je veljaven za celo Slovenijo. — Sklene se, da magistrat pozove vse hišne posestnike, da pred svojimi hišami popravijo trotoarje, ki so slabi, še pred zimo. Na mnogih mestih je trotoar tak, da ob deževju hodi človek po mlakah. — Inventar pogrebnega zavoda je potreben popravljen in se imajo ta izvršiti. — Fr. Koštomaj prosí za koncesijo za izkuho in točenje brezalkoholnih pijač. Izreče se lokalna potreba. — V domovinsko zvezo se sprejme Terezija Šumrek, vdova po podobarju. — Soglasno se sklene: Mestni sosvet se oficijelno udeleži trideset-

letnice celjskega Sokola. Mesto izobesi zastave.

K zvišanju plinovitih cen smo prešli iz vrst interesentov: Razumemo, da je bilo z ozirom na ogromno zvišane stroške v plinarni potrebno zvišati cene plinu, ne gre nam pa v glavo, da bi morali mi konzumenti, ki smo povečini navezani na stalne uradniške plače in si moramo posamezne postavke že mesečno naprej preračunati, plačati zvišane cene že od 1. avg. naprej, dočim smo izvedeli za zvišanje šele koncem avg. Gospoda, to znaša pri posameznem gospodarstvu povišek po več sto kron, in jaz kot uradnik bi si bil tokrat premislil rabiti isto množino plina v avg. kakor poprej, če bi bil pravočasno za zvišanje zvedel. Taki sklepi na račun konzumentov so iz gospodarskih razlogov nedopustni in mislimo, da tudi nihče nima pravice uveljaviti zvišanja cen plinu pred dnem, ko je bilo to zvišanje razglašeno.

Mestno gledališče v Celju. V nedeljo, dne 5. septembra uprizori Dramatično društvo v mestnem gledališču pod vodstvom g. St. Gradišnika prvokrat zelo zanimivo burko v 5 dejanjih »Zlodjeve skale«. Igra je izven abonementa in izven sezone ter pri znižanih cenah. Snov igre je vzeta iz letovišča in bo nudila mnogo zabave in užitka. — V torek, dne 7. septembra se igra ponovi.

Mlačnost naših ljudi se kaže v Celju v dejstvu, da najdeš le malokatero trafiko, kjer dobiš CMD-kolke ali CMD-vžgalice, v kljub temu, da se je to v javnosti že večkrat zahtevalo. Kako so prejšnji trafikanti pod Avstrijo tekmovali, kateri bo prodal več šulferajnskih ali šudmarkovskih kolkov in vžgalic! Danes smo seveda v Jugoslaviji in se našim trafikantom ni treba brigati za to, da prodajajo blago v prid naši narodni organizaciji. Bo očitno treba glede oddaje trafik raznih remedur. Krivo je mnogo tudi naše občinstvo, ki je tako malomarno, da brez vsega jemlje vsako drugo blago, namesto da bi povsod odločno zahtevalo blago CMD. Tudi naše podružnice CMD bi v tem oziru imele nalogo, vplivati na trafike. Narodnega dela še ni konec, gospoda, marveč nam treba še več velikopoteznosti!

Kaj bo letos z dijaki? Vsled stanovanjske krize povzročene razmere so vzrok, da nešteto dijakov letos ne bo moglo dobiti stanovanj. Nevarnost je, da se bo vsled tega število dijaštva zelo skrčilo. Opozarjamo merodajne činitele, naj store, kar morejo, da se vprašanje dijaških stanovanj povoljno reši. Občinstvo pa naj gre kolikor mogoče na roko s tem, da vse razpoložljive prostore po možnosti odstopi v to svrhu.

Iz davčne službe. K davčnemu uradu v Celju je premeščen davčni praktikant Franjo Sajovic iz Vel. Lašč.

Iz zaporov celjskega okrožnega sodišča so izpuščeni trboveljski komunisti Hlebec, Bajt, Peklar, Ule, Kajnik in Resnik. — Komunisti Furlana so glasom poročila »Rdečega praporja« naše oblasti izročile italijanskim oblastim, ker je pristojen v zasedeno ozemlje.

Protest proti ukinitju avtonomije Celja je v imenu soc. demokr. stranke v seji gerentskega sosveta dne 2. tm. vložil član sosveta g. Fr. Koren.

V mestno osnovno šolo celjsko pohaja veliko (okrog 300) otrok iz okoliške občine. Ker so stroški za vzdrževanje šole ogromni in jih mora nositi mestna občina, je gerentski sosvet v seji 2. tm. na predlog gosp. Iv. Rebeka sklenil, zahtevati od okoliške občine da prispeva za otroke, ki iz njenega okolišja hodijo v mestno osnovno šolo, primerni odpadajoči znesek k stroškom vzdrževanja šol. Politična oblast bo ta sklep uveljavila.

Trgovska šola v Celju ostane začasno v dozdanih prostorih mestne osnovne šole.

V prsa ustreljena je bila v Ljubljani v četrtek popoldne gospa Cecilia Borgeld iz Celja, in sicer v Lartermanovem drevoredu. Strel je prišel iz tivolskega gozda; obtičal je nad srcem v prsih. Ga. Borgeld je bila po opravih v Ljubljani. Zagonečni slučaj preiskuje oblast.

Vojni invalidi se ponovno opozarjajo na shod vojnih invalidov jutri v Celju. Podrobnosti so razvidne z lepakov. Jutri vsi v hotel »Union« v Celju!

Turistika in šport.

Plavalnišče »Diana«. Z ozirom na trajno neugodno in mrzlo vreme se sezona v kopališču »Diana« z dnem 4. t. m. zaključila. Toliko na znanje obiskovalcem plavalnišča in onim, ki imajo pri kopa iškem mojstru hranjeno svoje perilo.

Sokolstvo.

Slovenjebistriški Sokol priredi dne 4. tm. ob 20. uri v dvorani hotela Beograd burko »Nebesna na zemlji«.

Sokol v Slov. Bistrici priredi v nedeljo, dne 5. tm. javno telovadbo, pri kateri nastopi članstvo in naraščaj slovenjebistriškega Sokola s Hofmanovimi in Vidmajerjevimi prostimi vajami ter vajami na orodju. Po telovadbi se vrši velika ljudska veselica v vseh prostorih hotela »Beograd« Začetek ob 15. uri. — Vstopnina 6 K.

Šoštanj-Velenje. Po dolgem deževju je vendar napočil lep dan dne 22. avg. tl. ko je odsek šoštanjkega Sokola v zvezi s Ciril-Metodovo podružnico v Velenju priredil javni nastop in veselico. Klicu se je odzval tudi drugi šoštanjki odsek v Rečici na Paki, ki se je še te pred kratkim ustanovil, v polnem številu in šoštanjki Sokol, kakor tudi mnogobrojno drugo občinstvo. Na kolodvoru v Velenju je bil sprejem, kjer je načelnik Tone Kurnik pozdravil prihitele in se zahvalil za obilni obisk. Pozdravila je prišlece tudi deklica velenjskega naraščaja in klicala na vztrajno delo. Z godbo na čelu smo na to odkorakali na lepo okrašeni telovadni in veselčni prostor pri g. Raku. Najprvo je nastopilo članstvo s Hofmanovimi prostimi vajami, potem šoštanjki in velenjski naraščaj, ki vzbujata najlepše nade za bodočnost tukajšnjih sokolskih društev. Po naraščaju so prišle velenjske članice, ki so lepo izvajale pod vodstvom načelnika Kurnika proste vaje z zastavicami. Svojo hvaležnost za njegovo požrtvovalnost in neumorno delo so izkazale načelniku s podaritvijo okusne srebrne cevke za cigarete. Po velenjskih članicah so nastopile šoštanjke Sokolice s praškimi vajami, kakor tudi telovadci na orodju. Telovadbo je zaključila lepa skupina. Po telovadbi je predaval podstarosta Sernec Janko o pomenu Sokolstva in Ciril-Metodove družbe z ozirom na koroški plebiscit. — Dne 5. sept. tl. priredi Šoštanjki Sokol v svojem lastnem sedežu, v Šoštanju, javno telovadbo z veselico z zelo zanimivim sporedom. Ker so se sedaj vse njegove prireditve vedno izborna obnesle, upamo, da se ga sosedna društva in občinstvo brez razlike stanu udeleže v prav obilnem številu.

Sokol v Šoštanju priredi 5. tm. ob treh pop. na glavnem trgu v Šoštanju javno telovadbo, po kateri se vrši na vrtu in v prostorih hotela Jugoslavija ljudska veselica. Prosimo vsa društva, ki so nam dolžna vrniti naše mnogobrojne korporativne obiske, da to store v polni meri. Za Šoštanj je treba, da bo nastop Sokolstva časten! Zveza z vlaki je zelo ugodna, večerni vlak vozi ob 10. uri iz Šoštanja proti Celju. Na gotovo svidenje! — Odbor!

Drugi pokrajinski zlet Jugoslovenskega Sokolskega Saveza se vrši na Vidov dan 1921 v Osjeku.

Cvetka iz sodne sobe.

Gospod urednik! Ker ste nam 31. avgusta 1920 povedali, kako poceni je justica v deveti deželi, priobčite še tudi sledečo cvetko iz justične sobe iste dežele. Tam imajo tudi, kakor pri nas, klerikalce in med njimi tudi odvetnika in sodnika. Nekoč je klerikalni mogotec javno očital ubogemu obrtniku, da mu je železno peč ukradel. Razžaljeni obrtnik gre k odvetniku in naroči tožbo; odvetnik mu je pa takoj rekel, da bo imel težko stališče, ker mu bodo nasproti stali mogotec, njegov odvetnik in sodnik, vsi pristni klerikalci.

Ko dobi obtoženj poklic k razpravi, zateče se k sodniku in svojemu odvetniku in so tako pogruntali, da se mora narediti kot protiutež nasprotna tožba, in ker ni obrtnik nič žalil svojega nasprotnika, glasila se je protižoba tako, da je obrtnik klerikalcu rekel, da peč sploh ni bila ukradena. Na dan razprave govoril je le sodnik in obrtniku naznanil, da obtoženec prekliča obdolžitev, a da je vložil protižobo, in resno svetuje, da se

med sabo poravnata tako, da drug drugemu odpusti in vsaki svoje stroške trpi. Temu se obrtnik ni udal in izjavil, da on nasprotnika ni razžalil, a da mu vendar razžalitev odpusti, če mu povrne odvetniške stroške. Ta »neubogljivost« sodnika razjezi in vpricho občinstva, čakajočega daljnih razprav, prične se ta-le dialog:

S. (kričeč): Vi ste enkrat hranilnično knjigo ukradli, to jaz dobro vem.

O.: Jaz tega nisem storil.

S.: V hiši, kjer stanujete, ste jabolka kradli.

O.: Ni res, slišal sem o tem, a tedaj sem bil jaz nekje pri vojakihi.

S.: Vi ste v hiši perilo kradli.

O.: O tem ne vem nič.

S.: Jaz bom zapisal, da sta se poravnala, konec je razprave, odstranite se!

Kmetijski praznik na Bledu.

Na Mali Šmaren, t. j. 8. septembra, priredijo samostojni kmetje svoj praznik na Bledu. Iz objavljenega sporeda je razvidno, da bo ta dan Bled pokazal v popoldanskem sprevodu neko posebnost. Po sprevodu se bodo vršile tekme narodnih noš in konjska ter vozovna dirka. Videti je, da bo ta dan udeležnikom veliko nudil. Razveseljivo je dejstvo, da je za tekme narodnih noš razpisanih veliko nagrad, kajti res je že skrajni čas, da se obudi zanimanje in zopetni smisel za naše slikovite in nad vse ljubke narodne noše. In če more kdo, tedaj najbolj morejo pospeševati smisel za narodne noše v najširših masah le samostojni kmetje pri svojih prireditvah. Tudi spored dirke je bogat in je pričakovati obilo užitka. Da se s takimi dirkami kar najuspešneje pospešuje smisel za pravo, razumno konjerejo, je nedvomno. Po končanih tekmah in dirki bo velika kmetiška veselica z bajno razsvetljenim plesiščem. Vstopnice za tekmo in dirko se dobijo v predprodaji pri A. Vov ku, Bled štev. 91 (tribuna 20 K, drugi prostori po 4 K). Mater Muziko bo zastopala godba Dravske divizije. Vsa prireditve bo na prostem v ozadiju jezera v takozvani »Zaki«. Za prireditve, ki jo posetijo tudi bratje Hrvati in Srbi, vlada veliko zanimanje.

DNEVNE NOVICE.

Graški socijalistični »Arbeiterwille« je bil včasih pameten list. Zadnje čase pa je tako grdo blatil našo državo, da mu je vlada odvzela poštni debit.

Komunist o komunizmu Sovjetski komisar in znani boljševiški voditelj Peter Krapotkin je objavil na naslov zapadnih proletarcev oklic, v katerem pravi, naj se delavstvo ne zanaša na boljševizem in ne stavi v komunizem preveč nad, ker je poskus v Rusiji pokazal, da se komunizem v praksi ne da uresničiti.

Za zgradbo železnice Mur. S. bota — Ljutomer — Ormož se je vršilo 25. avg. v Mariboru zborovanje interesentov, kateri so prisostvovali načelniki civilnih oblasti prizadetih pokrajin, zastopnik vojaške oblasti ter trije inženirji švicarskega podjetja, ki namerava financirati in izvršiti zgradbo te železnice. Sklenilo se je, storiti nemudoma vse potrebne korake v smeri dosege koncesije za zgradbo in izdatno podpore v prvem letu. Upati je, da je zgradba železnice zasigurana. Osobito je važna za gospodarski procvit Prekmurja ter za ozemlje med Ljutomerom in Ormožem, ki ima bogastva na premožu in mineralijah.

»Račun« o sokolski slavnosti v Mariboru je po svojih matematičnih načelih Sv. Ligorija napravila zadnja »S razža«. Kakor je bilo njeno divjanje proti Sokolstvu pred zletom le izborna reklama za prireditve, tako sokolstvu tudi take vrste šepava matematika ne bo prinesla nobene škode, ampak kvečemu korist. Zato naj častita »Straža« kar nadaljuje s svojimi računi. Na njeno podlost pod naslovom »Sokolska morala«, kjer sumniči splošno, ne da bi — kakor bi se za pošten list spodobilo — navedla imena, pa ji naj za danes služi v odgovor notica: »Orli in ženske«. Če ji drago, smo tudi dalje na razpolago.

Iz vojske izstopil je generalštabni podpolkovnik Slavko Kvaternik zaradi napadov v nekaterih listih glede njegovega postopanja za časa avstrijske okupacije v Srbiji.

Ali bo dr. Brejčev izvajal posledice? Krščansko-socijalno krilo »Slov. ljudske stranke« je po »Večernem listu« izreklj dr. Brejčevi deželni vladi nezaupnico.

Zborovanja svobodomiselnega dijaštva v Mariboru so se udeležili delegati društev: Jug. akad. napr. društvo »Jadran« (Ljubljana), dem. stud. klub »Jugoslavija« (Zagreb), akad. društvo »Triglav« (Zagreb), akad. društvo »Jurislaw Janušič« (Reka), »ABC«-Klub (Zagreb), klub napred. slov. akad. v Celju, akad. društvo v Mariboru, svobodomis. srednješol. organizacija »Preporod« (Ljubljana) in svobodomis. srednješ. organizacija »Prosveta« (Kranj).

Dr. Korošec in domača podjetja. Iz Beograda poročajo, da je jugoslovanski konzorcij predlagal prometnemu ministru dr. Korošcu elektrifikacijo vseh železnic na ozemlju SHS pod izredno ugodnimi pogoji. Ker pa predlagatelji slučajno niso Korošcevi politični somišljeniki, je ponudbo odklonil z izgovorom, da se obrne na Belgijo, če bi mu ne napravila še boljših pogojev.

Jugoslovanski patrijarhat. Dne 9. septembra se sestane zbor vseh pravoslavniških škofov naše kraljevine. Proglase edinstvo srbsko-pravoslavne cerkve v Jugoslaviji ter obnovu nekdanjega srbskega patrijarhata, neodvisnega od patrijarhata v Carigradu.

Orli in afera z vojaškimi strojnica-mi na Bledu. Kakor se je poročalo, so ob priliki orlovskega zleta na Bled prireditelji streljali z vojaškimi strojnica-mi. Komanda dravske divizije je uvedla strogo preiskavo, kje so dobili Orli vojaško orožje. Preiskava je dognala doslel, da Orli niso dobili strojnica od vojaške oblasti, ampak so prišli do njih na nerazumljiv način. Krivcem so na sledu in bodo izročeni vojaškemu sodišču.

Beogradska občina gradi hiše in stanovanja. Najela je v to svrhu posebno posojilo; delo izroči desetim podjetnikom, katerih vsak ima izgraditi deset poslopj. Poslopja morajo biti še letos pod streho.

Orli in ženske. — Klerikalni listi, ki bi imeli širiti večno lepe Kristusove nauke spravljivosti in ljubezni do bližnjega, so se zadnji čas z divjo besnostjo zagnali v Sokole, katerim dan na dan nprtujejo vse mogoče grehe, da bi jih osvražili pri vernem ljudstvu. Vedno na novo psujejo Sokole, da so pijanci, brezverci, pustolovci itd. Sokoli so vzvišeni nad takšno gnusno polemiko in zato tudi mi teh psovk ne bomo vračali. Zdi se nam pa potrebno, tu in tam klerikalno licemerstvo razkrinkati in zato objavljamo iz obtožnice mariborske okrožne sodnije z dne 7. avgusta sledeči dogodek: Dne 6. julija 1920 se je vršila v Križevcih pri Ljutomeru velika orlovska slavnost. V mraku je kakih 100 korakov od Križevcev dohitel udeležnik te orlovske slavnosti, Matija Rožman, 18-letno begunko Cecilijo Batistič in ji počel stavljati ljubavno-spolne predloge. Ker Batistič v to ni hotela privoliti, prijel jo je R. za desno roko in za desno ramo, ter jo vrgel na tla z namenom, doseči to, kar mu je deklica odrekla, s silo. Deklica se je z vsemi močmi branila ter klicala na pomoč. Nato jo je ta dični prista orlovske misli prijel za usta in vrat ter ji veleva molčati. Po daljšem odporu se je deklica posrečilo vreči Rožmana raz sebe ter vstati, toda R. jo je zopet dohitel, jo zopet vrgel na tla ter zopet skušal izvršiti svoj namen. Toda tudi takrat se mu vsled odpora deklice ni posrečilo. Deklica trdi, da jo je hotel R. posiliti — R. pa seveda zanika, da bi mu po orlovski slavnosti prišle take neumnosti v razgrete možgane. Vabimo srbobito »Stražo«, da nadaljuje z napadi, ji bomo postregli še z nadaljnjimi podobnimi »dogodki«.

Dopisi.

Sv. Juri ob Taboru. Naš g. nadučitelj Ferd. Rosenstein je te dni dobil obvestilo, da je v italijanskem ujetništvu dne 3. febr. 1919 umrl njegov 20-letni sin, sedmošolec Ivan Rosenstein.

V Št. Petru v Sav. dol. je umrl dne 1. sept. Josip Klopčič, nadučitelj v p. Pogreb se je vršil včeraj ob 4. uri popoldne.

Št. Juri ob i. ž. Tudi tukaj gre hudo za stanovanja, kar je posebno neprijetno za železniške uradnike. Ena hiša v trgu pa je prazna že iz predvojnega časa. Lastnica te hiše biva na Dunaju. V

vojnem času, ko se je tukaj vojaštvo večkrat menjavalo, so častniki zahtevali v zasebnih hišah večkrat prav na surov način sobe, a čudno, Tschampova hiša se ni odprla in se tudi sedaj ne odpre. Ali je morda sorodstvo vzrok tega?

Rogatec. Še pred kakimi 8 leti je bil na trafiki in trgovini vdove Drobnič napis: Josef Drobnič. A tega »č« zagrizeni nemškonacionalni sinovi niso mogli prenesti, zato so izpremenili napis v Joset »Drobnišch«. Da tega napisa ni mogel trpeti sin, bivši okrajni sodnik v Celju, dr. Drobnišch, je pač umljivo, kajti v svoji patrijotični navdušenosti za Nemčijo je dal krstiti sinka, ki ga je dobil med vojno, na ime Wilhelm Franz Josef!

Iz Vitanja nam poroča g. Konrad Pirch, da ni on član tržkega gospodarskega odbora, ampak Franc Pirch.

Na Vrnskem je umrla 31. avg. gdč. Minka Meglič, hčerka umrlega nadučitelja, sestra g. Mirka Megliča, bančnega uradnika v Celju. Rodbini naše sožalje!

Iz Rogoške Slatine. Ker mnogi menijo, da so očitki v časopisih proti sedajnemu ravnateljstvu zdravilišča naperjeni proti g. Francu Herg-u, bodi pojasneno, da je razmere, proti katerim se obrača v upravičenih izpadih srbsko, hrvaško in slovensko časopisje, povzročili novi, od klerikalcev prifurtimašeni ravnatelj Ciril Dolenc, dr. Šušteršičev prijatelj, bivši vodja prisične delavnice v Ljubljani, ki se kot tak obnaša tudi napram zdraviliškemu gostom. On je tudi bil, ki je kot ravnatelj zdravilišča odklonil izobeženje zastav ob priliki sokolske slavnosti. G. Fr. Herg že več mesecev ni ravnatelj zdravilišča, kako in zakaj, bomo še spregovorili v listih in na pristojnih mestih.

Trbovlje. Voziček je zgrabil za nogo kovača Mlakarja in mu jo zlomil. Prepeljali so ga v bolnišnico.

V Vojniku je umrl 2. sept. načelnik požarne brambe Franc Wretschel, star 29 let. Vodstvo požarne brambe je začasno prevzel podnačelnik g. Julij Kovačič.

TRGOVINA, OBRT IN NARODNO GOSPODARSTVO.

HMELJ.

Žalec, dne 1. sept. 1920. Včeraj se je pomalem pričela hmeljska kupčija; nekaj malega se je prodalo po 80 K za 1 kg. Hmeljarji se še obnavljajo in pričakujejo še boljših cen. — Hmeljarsko društvo za Slovenijo.

HMELJARJEM!

Društveno vodstvo zbira naročila na žico za hmeljske nasade; kdor torej želi žice za napeljevanje, naj se takoj zgleda, da se v tovarni zasigura potrebna množina. — Hmeljarsko društvo za Slovenijo v Žalcu, dne 2. septembra 1920.

Avstro-ogrske državne zadolžnice. Davčni uradi popisujejo in vzamejo iz prometa obveznice vojnih posojil od 6. do vštete 20. septembra 1920 ter popisujejo in žigosajo obveznice predvojnih posojil od 6. do vštete 25. tm. za prebivalce lastnega območja. Ta roka se z ozirom na določila mirovne pogodbe nikakor in nikjer ne smeta podaljšati.

100 q trboveljska cementa odda Obrtna nakupovalna in prodajna združba svojim združnikom v torek dne 7. septembra popoldne ob 2. uri v skladišču Zadružne zveze na celjski postaji. Interesenti se na to opozarjajo.

Borza.

Curli. 2. septembra Berlin 12.25, Newyork 609, Milan 28.40, Praga 10.10, Zagreb 5.40, Budimpešta 2.55, Dunaj 2.75, avstrijske žigosane krone 2.50.

Dunaj. 2. septembra Zagreb 230—250, Budimpešta 99—109, Praga 417—443, Varšava 97—109, češoslovaške krone 414—440, dinarji 940—990, Povpraševanje po dinarju je na današnji borzi zopet naraslo. Sklajnje so številne kupčije v dinarski vrednosti.

Zagreb. 2. septembra Devize: Berlin izplačilo 220—222, nakazilo 200—215, Italija 510—519, Newyork, nakazilo 105—107, Pariz 750—780, Praga 178—186, Dunaj (nevezano), izplačilo 1.75—42. Valute: Ameriški dolarji 102—104.25, avstrijske krone 40.50—41, bolgarski levi 154, carski rublji 128—130, češoslovaške krone 160—165, angleški funti 360—380, napol. ondori 390—405, nemške marke 205—210, romunski leji 239—240.

Zadnja poročila.

Iz Nar. predstavništva.

Beograd, 2. sept. Pri glasovanju o volilnem zakonu za konstituanto je bilo navzočih in je glasovalo 166 poslancev, in sicer 143 za in 23 proti zakonu. Kot druga točka je bilo na dnevnem redu poročilo verifikacijskega odbora o odstupu soc. dem. poslanca Jos. Petejana, namesto katerega je vstopil dr. Milan Korun, katerega mandat se verificira.

Avstrijski komunisti se udeležijo volitev v narodno skupščino.

Dunaj, 2. sept. »Rote Fahne« poroča: Avstrijska komunistična stranka je imela strankino konferenco, ki je z 34 proti 11 glasovom sklenila, da se stranka udeležijo volitev v narodno skupščino.

Ententa zadovoljna z malo entento.

Dunaj, 2. sept. Večerni listi javljajo: Govor češoslovaškega zunanjega ministra dr. Beneša v odseku češke narodne skupščine za zunanje zadeve je naredil v diplomatskih ententnih krogih na Dunaju ugoden utis. S francoske strani se odobrava stališče dr. Beneša. Tudi italijanski zastopniki so zadovoljni s smotri male entente. Proti Madžarski Italija še ne more zavzeti stališča. Gotovo pa je, da bo Madžarska pod pritiskom male entente morala svojo politiko voditi mirno. Tudi razmerje Italije do Jugoslavije se je z ustanovitvijo male entente izboljšalo.

Priprave za sejo Zveze narodov.

Ženeva, 2. sept. Švic. brzoj. agentura javlja: Tu se vrše še zadnje priprave za zasedanje Zveze narodov. V Ženevo so dospeli 4 člani tajništva Zveze narodov. Švicarska vlada je prepustila Zvezi za čas zasedanja za 39 držav eno prostorno dvorano ter 80 drugih dvoran. tako da bo imela vsaka država svojo dvorano.

Rudarska stavka v Angliji.

London, 2. sept. Na konferenci rudarskih delegatov danes dopoldne je bilo sklenjeno, da se napove stavka v vseh distriktih.

Wrangel se umika?

Pariz, 2. sept. Po »Information« poroča »Chicago Tribune«: Na severnem Krimu se Wrangelova armada počasi umika pred bojnimi silami boljševikov, ki so prekoračili Dnjepr.

Avstrija ne izroči madžarskih komisarjev.

Dunaj, 2. sept. Deželno sodišče je glede zahteve madžarske vlade, da se ji izroče na avstrijskem ozemlju bivajoči ljudski komisarji boljševiške vlade, sklenilo, da se ne izroče.

Ruska križarka se potopila.

Dunaj 3. sept. »Neue Freie Presse« javlja iz Pariza: Na kronstadtskem brodišču se je potopila ruska križarka. Poginilo je ž njo 130 mož.

RAZNE VESTI.

Strašen požar v Dravljah pri Ljubljani je nastal 2. tm. pop. v delavnici državnih železnic. Iz neznanega vzroka se je vžgal in eksplodiral bencin. Vsa baraka je bila naenkrat v ognju. Delavci so se komaj rešili, zgorela jim je obleka. Gorelo je dve uri. Uničeni so vsi stroji, 20 osebnih vagonov. Škoda cenijo nekateri na 40 milijonov kron.

Svetovna produkcija premoga 1. 1919 je bila najslabša izza 1. 1900; znašala je komaj 1170 milijonov ton. Edina država, kjer je produkcija narasla, so Združene države ameriške.

Gostilno v Narodnem domu v Celju

priporočava slavnemu občinstvu najtopleje in si bova prizadevala, da bo vsakdo dobro postrežen z najboljšim pristnim vinom, vedno svežim pivom in okusno prirejenimi gorkimi ali mrzlimi jedili. Na razpolago so vsi slov. časopisi, igralne karte, šah-igra in izvrstna kava. Za seje in zborovanja so lokali zelo pripravljeni. Se priporočata

Karol in Pepca Perc.

Prostovoljna požarna bramba v Vojniku naznanja žalostno vest, da je dne 2. sept. ob pol 3. uri popoldne umrl njen načelnik, gospod

Franc Wretscher

Pogreb ranjkega se vrši v petek, dne 3. sept. ob 6. uri popoldne iz hiše žalosti na pokopališče v Vojniku. Vojnik, 2. sept. 1920.

Za Prost. pož. brambo v Vojniku
Julko Kovačič, podnačelnik.

Gostilničarska zadruga v Vojniku naznanja žalostno vest, da je dne 2. sept. ob pol 3. uri popoldne umrl njen podnačelnik, gospod

Franc Wretscher

Pogreb ranjkega se vrši v petek, dne 3. sept. ob 6. uri popoldne iz hiše žalosti na pokopališče v Vojniku. Vojnik, dne 2. sept. 1920.

Za Gostilničarsko zadrugo v Vojniku:
Julko Kovačič, načelnik.

Oče 39 otrok. Neki švedski kmet je postal nedavno oče 39. otroka. Možak je star 69 let in je sedaj tretjokrat oženjen. Njegova prva žena ga je obdarila v 18letnem zakonu s 15 otroci, 10 dečki in 5 deklicami. Z drugo ženo je živel 12 let. Ta mu je rodila vsako leto po eno dete, natančno 6 dečkov in 6 deklic. Njegova tretja žena še živi. Ta mu je rodila pred kratkim svoje 12. dete, svojega sedmega dečka, medtem ko je podarila življenje že 5 deklicam. Mož je torej zakonski oče 23 sinov in 16 hčerk. Po vojni bi potrebovali še več takšnih očetov.

Mlinar

starejši, neoženjen, **se sprejme** takoj v mali umetni mlin pri Florjanu Gajšek v Loki pri Žusmu. 1186 Hrana in stanovanje v hiši. 2-1

Gostilna

Florjana Gajšek v Šmarju pri Jelšah, se odda 1. decembra t. l. na račun. — Ponudbe se naj pošljejo 1187 II v Loko pri Žusmu II 2-1

Št. 4290/20. 1185

Razglas.

Mestna občina odda dražbenim potom 10 pokrovov za nove žrni na mestnem pokopališču na Čretu. Ponudniki se vabijo, da stavijo pismene ponudbe do 10. septembra t. l. pri podpisnem uradu. V ponudbah je označiti kakovost, ceno in čas, v katerem se izgotovitev zajamči.

Mestni magistrat celjski, dne 23. avgusta 1920.
Vladni komisar: **Žužek I. r.**

Sprejme se šoloobvezna deklica pri boljši rodbini na hrano in stanovanje. Miklošičeva ulica št. 5. prilitičje na desno. 1190 1

Umri je v italijanskem ujetništvu kot mučenik naš ljubi sinko

Ivan Rosenstein

sedmošolec

dne 3. februarja v 20. letu svoje starosti. Št. Julij ob Taboru, 29. avg. 1920.

Ferdo Rosenstein, oče
Minka Rosenstein, roj. Dovnik mama
Marica, stud. paed. sestra
Leon, bratec. 1188

KOTLI

bakreni, najnovejšega sistema, brzoparni komplet, od 25—100 litrov za kuhanje sadja. Izgotovljeni so iz dobrega bakrenega predvojnega materiala. — Najboljše in najsolidnejše izvršujem naročila z prvovrstnimi delavnimi močmi.

Prevzamem raznovrstna tovarniška pečarska poprav itd. pri znani solidni tvrdki z sigurnim jamstvom.

S. STRILIČ

kočlar ZAGREB, Petrinjska cesta 55.

Globoko potrti naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem, da je umrl naš nepozabni sin, gospod

Franc Wretscher

načelnik prostov, požar. brambe, član vojniškega Atletik-Sportkluba in raznih dobredelnih društev

dne 2. septembra ob pol 3. uri popoldne po dolgi in mučni bolezni, previden s svetimi zakramenti za umirajoče v 29. letu svoje starosti.

Pogreb bode danes v petek, dne 3. septembra ob 6 uri popoldne iz hiše žalosti v Vojniku, na tukajšnje pokopališče. Vojnik, dne 2. septembra 1920.

Globoko žalujejo stariši
Ivana in Henrik Ratej.

Manufakturna in modna trgovina

1191 **Celje Karol Pajk** **Kralja Petra cesta**

dobila veliko množino raznega inozemskega blaga po najnižjih novih cenah. V zalogi vse krojaške in šiviljske potrebščine. **Oglejte si zalogo!**

Žalčani! Gospod išče za takoj ali pozneje lepo opremljeno **sobo** (če mogoče s hrano). Cena postranska stvar. Ponudbe pod „Savinjčan“ poštno ležeče Žalec. 1183 2-2

Samo še danes **Ne zamudite!** v petek 3. septembra **Ne zamudite!** in jutri v soboto 4. septembra

Kralj ostrig in princeza ostriška.

Groteskna veseloigra v 4 dejanjih. 1172 2-2 Igrata **Ossi Oswald** in **Liedtke**.

Groteskna komika in humor sta rdeča nit, ki prepletata to veseloigro od začetka do konca. Godi se na »dvoru« ameriškega milijarderja, kralja ostrig, mistra Quakerja, velikega finančnika in sužnja hčerke, princeze Ostriške, ki noče z ničemer zaostajati za kapricami drugih, takozvanih kraljev paste za čevlje, zobnih krtač itd., oziroma njihovih hčer. In kapric te princeze ni konca ne kraja.

Nedelja 5., ponedeljek 6. in torek 7. septembra

Polsvet.

Kulturna drama v 4 dejanjih. 1173

V glavni vlogi **Diana Karenne** in **Capozzi**.

Razširjajte „Novo Dobo“!

Med univ. **dr. Boleslav Barth** v Celju, Milistan. Ordinira vsak dan 11-12 in od 3-4 za ženske, spolne in splošne bolezni Zdravljenje z neosalvarsanom in z gonovaccino. 167 10-2

Iščem

službo za domačega tesarja in za vsa domača dela. Naslov: Matija Veselak, Levč št. 60. 1170 2-2

!! POZOR !!

Naznanja se cenj. občinstvo, da je zgotovljen umetni valčni mlin. — Na stroj iščiščene pšenice se zaračuna 2% za razprašenje. Od 100 kg mletje se zaračuna 40 K. Kupuje se pšenica po najvišjih cenah. 1192 2-1

S spoštovanjem
J. E. Podergels mlinarski mojster. Fran Klinc posestnik

Dva dijaka

trgovske šole iz boljšje hiše se sprejmeta na stanovanje k profesorju. — Naslov pove 1189 upravništvo »Nove Dobe«. 2-1

Kupuje

po najvišji dnevni cenil: Jabolka, namizna, sadje za prečanje, suhe gobe, orehe, fižol, lečo mak, laneno seme, kumso, vinski kamen, sred, vosek, suho satovje, knoper, kostanj pravi in divji, kakor različna semena ter sploh vse poljske in gozdne pridelke

Janko Soster

Celje 1195 -1

POSÖJILNICA V CELJU

USTANOV. LETA 1880 **NARODNI DOM** RES. FOND 500.000 K

SPREJEMA hranilne vloge in jih obrestuje od dne vloge do dne vzdiga **DAJE** posojila na vknjižbe in na menice. **ÖTVARJA** trgovske in obrtne kredite.

129 24-18 **STANJE HRANILNIH VLOG NAD 24.000.000 KRON**

Jadranska banka

Beograd, Dubrovnik, Kotor, Kranj, Ljubljana, Maribor, Metković, **Celje** Opatija, Sarajevo, Split, Šibenik, Zadar, Zagreb, Trst, Wien.

Prevzema vse bančne posle pod najugodnejšimi pogoji.

sprejema vloge na hranilne knjižice, žiro in druge vloge pod najugodnejšimi pogoji.

Poslovne zveze z vsemi večjimi kraji v tu- in inozemstvu.

Registrov. kreditna in stavbena zadruga z om. zav. Prešernova ul. 15

"LASTNI DOM"

Sprejema hranilne vloge in jih obrestuje po (4%) štiri od sto 401 156-51

Edina slovenska specialna trgovina z barvami in laki. Agentura in komisijsko podjetje.

iv. Ferlež Celje

Narodni dom 447 156-49

Trgovina z lesom in drvni na drobno in debelo. Kupuje jamski in ostali les po najvišjih dnevnih cenah.

SALONSKI KONCERT

novodošle kapele v hotelu BALKAN V CELJU. Začetek ob 6. uri. Postrežba prvovrstna. 264 50-36

Stanovanje

obstoječe iz 3 velikih sob se zamenja radi družinske spremembe za stanovanje z 2 sobami v Celju. Ponudbe pod »Stanovanje« Celje poštno ležeče. 1182 3-2

Išče se

meblirano stanovanje 2-3 sobe z uporabo kuhinje. Naslov v upravnistvu »Nove Dobe«. 1177 2-2

Proda se

fina na pol pokrita enovprezna kočija. Ogleda se lahko pri g. Ornik, Miklošičeva ul. 2. 1184 3-2

STJENICE

i njihova legla poginu, ako upotrijebite

MORTIN steklenica 12- K kod zavoda M. Jünker, Zagreb Petrinjska ul. 3, III. 706 11

Pozor! 100-76 Pozor!

vinogradniki in vinočrčci!

V zalogi se nahaja železni lak za sodne obroče po zelo ugodni ceni. Ako si jih želite pobarvati, naročite pri tvrdki

Ivan Ravnikar, Celje.

Naznanilo.

Sl. občinstvu naznanjam, da izdelujem vsakovrstne cementne izdelke. V zalogi imam cementne cevi različne velikosti, nagrobne sponenike in okvirje, brušene in sekane, korita, vence in lijkate za vodnjake, plošče za tlak dvojne vrste, cementne strešnike (falziggel) itd. Prevzamen vsakovrstna betonska dela za grobnice, trotoarje, ograje, manjše betonske stavbe in mostove ter vsa v stroko spadajoča dela.

Maks Lipičnik

izdelovatelj cementnih izdelkov 1140 Cret pri Celju. 5-5

Prva južnoštaj. vinarska zadruga

Celje, Cankarjeva cesta priporoča svoja najboljša domača štajerska pristna vina na debelo in v buteljkah. 672 26-3

672 26-3

Išče se v najem prostor za sodavičarsko delavnico

event. s hlevom (štalo), tudi lahko s stanovanjem ozir. se kupi. Lastnik delavnice je tudi lahko družabnik. Ponudbe na upravnistvo Nove Dobe. 1091 10-10

V gostilni

Pri mostu

se toči pristno ljutomersko haloško in bizelsko vino, vsaki dan sveže pivo. Vsak čas topla kuhinja. Sprejmejo se tudi abonenti. Se priporoča

Ana Mikuš omož. Natek 206-21

V gostilni Pri grozdu

na Dečkovem trgu v Celju se točijo najboljša in najcenejša pristna vina ter vedno sveže pivo. Hrana priznana prvovrstna; abonenti imajo znižane cene. Za obilni obisk se priporoča Ignac Šuligoj.

Stavbeno in galante rjsko kleparstvo

aut. jošta nasl.

Franjo Dolžan

Celje

26 Kralja Petra cesta 8 nasproti „Belega voja“ 61 Prevzema vsa v stroko spadajoča dela, izvršitev točna in solidna.

Stole, žimnice, razno pohištvo in tapetniške izdelke ima v zalozbi: Marija Baumgartner

287 156-138 Gosposka ulica 25. Naročila se izvršujejo točno in solidno.

Maks

Zabukošek

krojaški mojster v Celju

Cankarjeva ulica

se priporoča za točno in solidno izvršitev oblek za gospe. 11 31

Rud. Zontič

Celje, Kocenova ulica 2

(v bližini kolodvora).

Izdelovanje vseh vrst čevljev, od priprostih do najfinjših po dnevnih cenah. 45-21

Ivan Strelec

tapetnik v Celju, Samostanska ul. 2.

Prevzame vsa tapetarska dela, kakor napravo žimnic, tapetniških mobilij itd. Popravila izvršuje točno in ceno. Točas v zalogi morska 502 trava, afrik in žima za modroce. 50-20

Josip Rojc, mehanik

v Celju, Prešernova ulica št. 16.

V zalogi so najboljša nova in stara kolesa, fina francoska in angleška pneumatika. Vsakovrstna popravila se izvršijo točno. 770 25-13

1046 12-5

Bencin, strojno olje, kolomaz, petrolej, cilindrovo olje, vazelin, gonilno olje, tovtov mast, olje in mast za usnarje

dobavlja promptno

„Mineralna rafinerija“ Dravograd.

Dopise na centralo v Mariboru. Telefon štev. 80. Brzjavni: Rafinerija.

Špecerijsko in kolonijalno blago.

Anton Močnik

Celje, Glavni trg 8.

Mlevski izdelki in deželni pridelki.

TISKOVINE

za urade, trgovino, donatne zavode, društva itd. Knjige, časopise, reklame, oznike ter sploh vsa v tiskarsko stroko spadajoča dela, izvršuje točno in lično

ZVEZNA

TISKARNA

V CELJU

STROSSMAYER. ULICA ŠT. 1. TELEFON ŠT. 65.

Združene veletrgovine v Celju

A. Kolenc, Elsbacher, Cvenkel in Ravnikar

priporočajo po znižanih cenah:

slanino, svinjsko mast, bučno olje, jedilno repično olje, mazilno olje, koruzne in pšenične mlevske izdelke, oves, kavo, „Zlatorog“ in slavonsko milo.

Telefon štev. 135.

Brzjavni naslov: Žito.

Najcenejša in pristna vina se točijo v Celju v Gosposki ulici

pri Gsundu

in sicer: ljutomersko liter K 22- črnina » K 20- rizling » K 18- pivo še vedno po stari ceni » K 5-20

Priznana je tudi najboljša kuhinja, dobijo se vsak čas gorka in mrzla jedila. Za abonemente ugodne cene. Se priporoča Topolovšek, gostilničar.

Antikvarične knjige

kupuje knjigarna 883-9 Goričar & Leskovšek v Celju.

Edina slovenska

je v Celju na Kralja Petra cesti

318 50-30 Fran Kramar

Slovensko občinstvo naj blagovoli pri nakupovanju to vpoštevati

trgovina z galanterijskim, modnim in norinb. blagom ter kranjskimi izdelki